 [image: image26.png]W

PR
WK




                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

吉林省吉林大学附属中学2016届高三地理上学期第一次摸底考试试题
试卷满分：100分 考试时间：90分钟 

注意事项：

1．请考生将姓名、班级、考号与座位号填写在答题纸指定的位置上；

2．客观题的作答：将正确答案填写在答题纸指定的位置上；
3．主观题的作答：必须在答题纸上对应题目的答题区域内作答，在此区域外书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

第Ⅰ卷（客观题60分）

一、选择题（本题共包括35小题，1-20每小题1.5分，21-35每小题2分，共60分。每小题只有一个选项符合题意）

1．下图为大气的受热过程示意图，读图，青藏高原与四川盆地纬度相当，关于两地热力状况的比较，正确的是
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  A．青藏高原的年平均气温较低，主要与①②有关

  B．四川盆地的年太阳辐射总量较小，主要与②③有关

  C．四川盆地的气温日较差较小，主要与①③有关

D．青藏高原的年太阳辐射总量较大，主要与②④有关

下图示意某热力环流中，两地在垂直高度上的气压分布。读图完成2～3题。
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2．该热力环流的大气运动方向是  
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3．在图示高度范围内，能正确表示两地之间的水平气压梯度力F（只考虑大小）的是  

[image: image4.png]



下图中①②③④表示气压带，⑤⑥⑦表示风带。读图回答4～5题。
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4．有关图中气压带和风带的判断，正确的是

A．①—低气压带—冷暖空气相遇形成    
B．⑤—低纬信风带—东南风

C．②—高气压带—空气冷却下沉形成    
D．⑥—中纬西风带—西南风

5．当图中④地周围出现极夜时，下列地理现象最有可能出现的是

   A．武汉梅雨   

B．南京伏旱   

C．北京寒潮   

D．哈尔滨洪涝

下图为某日某时刻欧洲西部部分地区海平面等压线分布图（单位：百帕）。读图回答6～8题。
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6．受不同天气系统影响
　　A．甲地风向为东南风                     
B．乙地狂风暴雪
　　C．丙地有连续性降水                     
D．丁地雨过天晴
7．丙地此时的天气现象是受下列哪个天气系统影响的结果 

[image: image7.png]



8．与同纬度大陆东岸地区相比，该区域
　　A．日出时刻晚，白昼时间短                 
B．气温较高，年较差较大
　　C．植被以常绿阔叶林为主                   
D．河流径流量季节变化小
下图为我国两个时段年等温线（℃）变化比较图。读图回答9～10题。

[image: image18.png]HERFIRE



9．我国气候变暖最明显的地区是

A．华北平原   B．青藏高原   C．南方地区   D．东北地区

10．气候变暖对我国农业的影响最可能是

A．甜菜种植区域南移   B．小麦种植海拔降低

C．水稻种植北界北移   D．油菜开花期滞后

左下图为北半球某地区冬季等压线分布示意图(单位：hPa)，气压数值①<②<③<④，右下图为该地区局部气温分布图。读图，完成11～12题。
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11．右上图中的甲处，最有可能位于左上图中的

A．①地　　        B．②地             C．③地　　     D．④地

12．与甲地天气状况最相近的描述是

A．温暖干燥　　   B．低温阴雨          C．风和日丽　　
D．细雨连绵

　　下图为30°N附近海平面某月气压示意图(单位:hPa)。读图回答13～14题。
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13．图中反映季节与下列叙述相吻合的是　

A．华北农民忙于种植小麦        B．天山牧民在山麓牧场放牧

C．澳大利亚北部盛行东南风      D．松花江迎来一年中首次汛期
14．甲、乙两地自然景观差异明显的主要原因是

A．海陆位置



       B．太阳辐射

C．地形地势



       D．大气环流
读世界某地区气候资料图（平均每月降水量= 年平均降水量÷12，月降水距平=该月多年平均降水量-平均每月降水量,本月平均气温累计=本月平均气温+上月平均气温累计），完成15～16题。
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15．位于该地区的城市最可能是

A．孟买         B．上海        C．悉尼     D．圣地亚哥

16．该地区6、7月降水距平较大是因为受到
     A．江淮准静止锋影响            B．盛行西风影响
     C．暖流影响                    D．西南季风影响

下图为台湾地区某年水资源结构图。读图，回答17～18题。
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17．图中甲、乙分别代表的是
A．蒸发、下渗   B．下渗、入海        C．蒸腾、蒸发   D．蒸发、入海

18．台湾岛水资源甲、乙两项损失占降水量的80%以上，其自然原因是
①地处热带、亚热带，气温高　②地势起伏大，河流短小
③河流开发利用比例高　      ④降水季节分配不均，夏季多暴雨　

⑤植被覆盖率高，河流含沙量小
A．①②④　          B．②③④　         C．②③⑤　         D．①④⑤

下图为我国新疆沙拉依灭勒河某年河流流量过程线，该年洪峰比正常年份高得多。读图回答19～20题。
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19．该年河流汛期最主要的补给水源是

A．湖泊水                     B．冰川融水

C．季节性积雪融水             D．地下水

20．该年洪峰比正常年份高得多，其主要原因可能是

A．冬季降雪量过大             B．春夏季气温过低

C．夏季降水异常偏多           D．夏季冰川融水量过大

洋流是海水沿着一定方向的大规模流动，对全球的热量平衡起着重要作用。读下图，回答21～22题。
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21．若经纬网示意图中粗实线为洋流，箭头表示洋流流向，则关于图中洋流说法正确的是

A．①洋流流向正北                          B．该大洋环流可能出现在北太平洋

C．②洋流可能位于澳大利亚西岸              D．该大洋环流中只有一支为寒流

22．若图示洋流位于太平洋，在③洋流强度变大的年份，则热带太平洋

A．东部沿岸易出现洪涝灾害                  B．东部秘鲁渔场会大幅度减产

C．西部沿岸易出现洪涝灾害                  D．西部沿岸台风次数减少
读“沿太平洋某一纬线表层水温的变化”图，回答23题。
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23．有关图中a、b、c三地水温的说法正确的是
    A．a海域有暖流流经，对沿岸气候有增温增湿作用
    B．b海域深受暖流影响，其海平面等温线向高纬凸出
    C．c海域因受河川径流影响，冬夏季节水温差异大
    D．因受洋流和纬度因素的影响，三个地点2、8月水温差异大
下图是某流域等流时线图（等流时线是流域内的降雨汇流到河口所用时间相等的点的连线，此图以小时为单位）及两组水循环示意图。读图回答24～25题。
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24．图示流域内，下列说法正确的是

A．地形起伏越大，等流时线数值越小     B．f1地段水能资源最丰富

C．f3地段植被覆盖最好          D．f4地段流速最快

25．有关该流域水循环的说法正确的是

A．该河流参与的水循环是a′b′c′d′a′  B．人类对环节b影响很小

C．人类对环节c影响最大         D．d的数量大小与a无关
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我国某中学研究性学习小组，用测量“立杆影子长度”的方法观察当地太阳高度的变化规律。OP为标杆,A、B、E、F四点为日出、日落的时刻的杆影方位。OC、OD分别为先后观测的两天同时刻杆影，观测日期相隔一个月。在测到OC、OD时, 北京时间是11时30分。读图完成26～28题。

26．观测OC、OD当天所属月份分别是

     A. 6月、7月   B. 12月、1月   
C. 4月、5月  D. 11月、12月   

27．该地自然环境特点是

    A. 高原地形, 草原辽阔         B. 树木常绿，物种丰富

    C. 季风气侯, 冬寒夏热         D. 河流水丰, 四季无冰

28．在观测的这段时期

    A. 珠穆朗玛峰雪线逐渐上移      

    B. 影响欧洲西部的盛行西风不断增强

    C. 澳大利亚大陆西南部沿海地区锋面、气旋活动频繁多阴雨天 
D. 拉普拉塔河水浅流缓，局部河滩裸露

下表为三地连续两日日出与日落时刻（北京时间）。据此回答29～30题。

	时间
	当 日
	次 日

	
	日出
	日落
	日出
	日落

	①
	9:00
	23:00
	8:58
	23:02

	②
	7:19
	18:41
	7:20
	18:40

	③
	5:40
	18:48
	5:39
	18:49


29．三地按纬度由高到低排列正确的是

A．①②③



B．①③②

  
C．②①③


D．③①②

30．若③地为北京，则此时

A．各地昼夜长短相差最小 



  
B．地球公转速度逐渐加快

C．太阳直射点位于南半球且向北移动
  

D．北极圈内极昼的范围逐渐扩大[image: image21.png]BPEKEFE (mm)




下图是一位驴友在别德马（40°30′S，64°W）拍摄的景观图片，据此完成31～32题。

31．图片拍摄日期可能是

A．1月1日

B．4月1日

C．7月1日

D．10月1日

32．此时，太阳位于拍摄者的

A．东北方

B．西北方

C．东南方

D．西南方

甲乙两城镇位于成都附近， 8月7日有一辆旅游大巴从乙城镇附近上高速开往甲城镇方向。读等高线地形图 ，完成33～35题。
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33．北京时间12:10，旅游大巴上的游客看到阳光从车的左前方射入车内，判断此时旅游车大致行
驶的路段为
    A．1路段              B．2路段  


C．3路段              
D．4路段

34．图中M处地形的海拔最高点相对于乙城镇的高度可能为
    A．158米     

B．420米    


C．289米   


D．535米

35．这天，若山区某人看到日落时太阳在正西方向，则他最可能位于上图中R、L、K、P位置的哪
一处
     A．R            

B．L          
 

C．K          


D．P

   第Ⅱ卷（主观题40分）

二、综合题（40分）

36.（13分）下图为“澳大利亚海平面气压分布图”（单位:百帕），读图，回答下列问题。

[image: image16.png]130°E
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（1）说出澳大利亚西南海域低气压的变化及C点风向的变化。（4分）

（2）说出城市A经历的天气系统名称，并简述该天气系统过境时城市A的天气现象。（4分）

（3）说出9月10日06时城市B附近的气压数值范围及控制该市天气系统的气流运动特征。（5分）
37.阅读图文材料，回答下列问题。（8分）
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科特迪瓦北部位于干旱、半干旱地带，当地牧民每年赶着大量牲畜迁徙。科特迪瓦境内河流众多，但布瓦凯市将天然降水和地下水作为主要水源，有近100万人缺水。

（1）描述布瓦凯市气候特征，并分析其成因。（5分）

（2）科特迪瓦境内河流众多，但布瓦凯市有近100万人缺水。分析布瓦凯市缺水的主要自然原因。（3分）

[image: image23.png]


38.（8分）读某地区7月洋流示意图，回答下列问题。  


（1）7月该洋流附近海域的鱼群相对较多还是较少？简述理由。（3分） 
（2）A半岛沿海有一条沙漠带，解释这里热带沙漠气候的成因。（5分）
39.（11分）根据图文材料，完成下列问题。

材料一  孟加拉湾周边部分区域示意图

[image: image17.emf] 
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材料二   孟加拉湾沿岸某两地的各月降水量（单位：mm）

	月份
地点
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	①
	210.3
	128.4
	89
	55
	39.3
	23.9
	41.4
	48.5
	67
	180
	349.6
	418.5

	②
	11
	30
	35
	60
	142
	288
	411
	349
	288
	143
	26
	17


（1）简要说明与乙区域相比，甲区域的地势特点，并简析其成因。（4分）

（2）在①或②中选择出能反映拜蒂克洛降水特征的数据，并分析其降水量季节差异的原因。（3分）

（3）丙区域是所在国重要的工业基地，据图分析其工业发展的优势区位条件。（4分）

吉大附中高中部2015-2016学年上学期

高三年级地理一模考试  答案

一、选择题（本题共包括40小题，每小题1.5分，共60分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	D
	D
	C
	C
	A
	D
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	C
	D
	D
	B
	D
	A
	C
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	C
	B
	D
	B
	D
	C
	B
	B
	D

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	
	
	
	
	

	答案
	C
	A
	A
	B
	D
	
	
	
	
	


二、综合题（40分）

36.【答案】（13分）  
（1）（4分）

低气压向东移动，（1分）低气压中心增强（或中心气压值降低）。（1分，只答1012百帕以下不得分。）

C点风向：由东（北）风转为西北风。（2分）

（2）（4分）

天气系统：冷锋（1分）

天气现象：风力增大，（1分）气温降低，（1分）出现降雨。（1分）

（3）（5分）

气压数值范围：1012—1020百帕之间。（2分，不写气压单位-1分。）

气流运动特征：水平方向：逆时针方向辐散（或由中心向四周逆时针方向流动）。（2分）

垂直方向：气流下沉。（1分）
37. 【答案】（8分）
（1）全年高温，干湿季节分明。成因：纬度较低，全年气温高；夏季受赤道低气压带控制，降水较多；冬季受信风带控制，降水较少。（5分）

（2）地势较高，河流不能流到城市（河流少）；气温较高，蒸发量大；降水季节变化大，干旱季节较长（3分）
38. 【答案】（8分）

（1）（3分）较多。依据：因为该季节这里盛行西南风，在离岸风的吹拂下易于形成上升流，海区营养物质较多，鱼类饵料丰富，有利于吸引鱼群集聚。 

（2）（5分）这里夏季盛行西南风，为离岸风，较为干燥；冬季盛行东北风，风向与海岸线平行，不易登陆产生抬升制雨，因此气流仍然较为干燥；位于热带，蒸发量大；夏季沿岸寒流降温减湿（或上泛冷水）也会加剧沿岸环境的干旱程度。

39. 【答案】（11分）
（1）（4分）地势低（1分）（海拔低），起伏小（1分）；板块内部，地壳比较稳定（1分），久经外力侵蚀（1分）。

（2）（3分）①（1分） 拜蒂克洛夏季位于西南季风的背风坡（1分），降水少；冬季位于东北季风的迎风坡（1分）降水多。（东北季风从孟加拉湾带来湿润气流遇地形抬升，形成地形雨）。
（3）（4分）矿产资源丰富，海陆交通便利，农业基础好，水源充足。（4分）分析：
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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